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Ungurii terorişti, 
Austria timidă.

(**) Nu credem sé existe popor, 
care sé aibă în sarcina sa o politică 
mai iloială, mai résvráti-toare decât 
aceea pe care Ungurii au urmărit-o 
în toate timpurile faţă cu Austria, că
reia singură îi datoresc situaţia excep
ţional de privilejiată în care se îm
buibă ei astăzi, gustând plăcerea sél- 
batică a orgiilor puterei.

în lupta lor contra Austriei, Un
gurii n’au cunoscut nici-odată şi nu cu
nosc loialitate, sentiment de ordine...

Résvrátirea, conspiraţia, teroarea, 
eată notele inerente şi absolut domi
nante ale politicei ungureşti.

în situaţii dificile se cunosc prie
tenii, spune o vorbă veche. Şi Austria 
în asemenea situaţii a putut şi mai 
poate experia amarnic... ce va se zică 
loialitatea ungurească.

N’a fost crisă prin care sé fi tre
cut Austria, fără-ca loialii Maghiari sé 
nu caute a exploata momentul în fa
voarea lor, fie chiar cu risicul de a în
mormânta sub ruine monarchia în
treagă.

E deajuns sé amintim evenimen
tele din istoria mai nouă a imperiului 
habsburgic.

La 1848, la 1859, la 1866 — Un
gurii au fost de o índérétnicíe infamă 
în a persista pe lângă tradiţionala lor 
politică. Au conspirat în contra sta
tului, s’au résvrátit în contra dinastiei, 
au detronat pe Monarch, au atentat la 
integritatea monarchiei, — toate ace
stea pe când cele mai grave crise tre
ceau peste imperiul ameninţat de ini
micii externi.

După asemenea precedente, de si
gur că nimenea nu se putea aştepta 
decât ca Austria, ori mai corect zis 
politica austriacă sé combată pe Un
guri cu aceleaşi arme, sé-’i supună ce
lui mai sever regim de corecţiune. 
Aceasta mai ales după 1866, când Un
gurii conspiraseră pe faţă cu Prusienii 
în contra Austriei.

Dar’ nu. Nimic din ceea-ce era 
şi logic şi firesc sé se facă — nu s’a 
făcut. Ci s’au făcut lucrurile cele mai 
absurde şi cele mai nefireşti.

Conspiratorii, râsvrătiţii, detronatorii 
Monarchului, — au fost râsplătiţi cu atot
puternicie peste Ungaria, ear’ naţionalită
ţile loiale, apérátoare ale patriei şi ale tro
nului, credincioase imperiului şi Monar 
chului, au fost extradate acelora, cari se 
dovediseră în permanenţă elementul cel 
mai primejdios în monarchic, elemen
tul turbulent şi revoluţionar, care sub
minase basele de existenţă ale statului!

în loc de un regim de corecţiune 
dintre cele mai straşnice, Ungurii au 
primit... în dar — sistemul fericit pen
tru ei al dualismului!

Ungurii terorişti, Austria timidă, 
— eată cea mai potrivită caracterisare 
ce se poate da situaţiei care a creat 
sistemul dualist.

Aceeaşi situaţie ar voi s’o provoace 
Ungurii şi acum, cu aşa zisa »crisă a 
pactului vamal«.

Aceeaşi politică teroristă, aceeaşi 
speculă neruşinată cu starea gravă a 
Austriei, — se aplică de cătră Unguri 
în jocul perfid, pe care-’l urmăresc în 
chestia pentru moment atât de dificilă 
a prelungirei pactului vamal.

Oamenii aceştia, cari nici-odată 
n’au cunoscut faţă de Austria altă po 
litică a lor decât şarlatania practicată 
cu mijloacele cele mai detestabile din 
punct de vedere al moralei politice, 
oamenii aceştia cari în strîmtenia con 
cepţiilor politice cras egoiste nu pot 
accepta şi nici înţelege procedeurile 
leale, onorabile, umane în lupta cu ad
versarul — fac totul pentru a profita 
şi de data asta din crisa în care se

sbuciumă Austria, după-cum au profitat 
în trecut.

Nu le pasă nici de interesele mo
narchiei, nici de Monarch, nici de anul 
iubilar — numai să-’şi vadă realisate, 
ori cel puţin mai apropiate, aspiraţiile 
lor utopice de a constitui un... »stat 
maghiar« independent!

Tratările din urmă dela Ischl, cu 
faimosul proiect »singurul constituţio
nal« al baronului Bănffy, — sünt cea 
mai neîndoioasă dovadă, că Ungurii se 
arată earăşi ameninţători, terorişti, pen
tru a intimida pe Moncrch şi guvernul 
austriac şi pentru a stoarce astfel noue 
concesii pe seama acelora, cari ar fi 
constituind »punctul fix« al monarchiei 
şi »unicul razim« al dinastiei..

Cu tupeul înăscut firei ungureşti, 
baronul Bănffy ameninţă, că la spatele 
lui se află toată Ungaria, ca-şi-când 
toată Ungaria ar fi maghiară şi nici 
urmă de nemaghiar n’ar mai fi rémas 
pentru a menţine caracterul polietnic 
al ţârei lăsată în stăpânirea Ungurilor!

Şi oposiţia ungurească de toate 
nuanţele — dar mai ales cea kos- 
s u thi stă  —  ţine hangul la cele-ce cântă 
şi descântă marele vrăjitor Bănffy, acel 
om, care până mai ieri-alaltăieri era 
timbrat de sluga »camarilei vieneze« şi 
de trădător al intereselor maghiare!

Ne aducem aminte, că imediat după 
reintegjarea în funcţiune a paragrafului 
14 de cătră guvernul Thun, oficiosul 
Pester Lloyd a scris un perfid articol 
în care semnala »momentul binevenit« 
şi apela la oposiţie sé ofere tot con
cursul ei acţiunilor »strict constituţio
nale« ale baronului Bănffy.

Apelul, după-cum era de prevézut 
cu toată siguranţa, ’şi-a găsit echoul la 
oposiţie, şi aceasta dă curaj baronului 
Bănffy sé presioneze Coroana şi gu
vernul austriac cu ameninţarea, că »toată 
Ungaria e la spatele lui«.

Ear’ dacă organele oposiţiei un
gureşti nu încetează sé alarmeze cu 
acusaţia, că Bănffy va vinde interesele 
Ungurilor, nu-’i decât vechea tactică a 
politicei maghiare, ca oposiţia se ceară 
cât de mult, pentru-ca guvernul sé exo- 
pereze noue concesii.,.

Se pare ínsé că astă-dată va da 
un ruşinos faliment perfida campanie 
de speculaţie prin terorism — a Un
gurilor, pentru simplul cuvânt că Au
stria nu se mai intimidează.

Cel puţin aşa ne arată amînarea 
tratărilor dela Ischl, cari evident n’au 
fost aranjate decât pentru a-’l face pe 
baronul Bănffy sé ese din misterioasa 
vizunie unde-’şi ticluise faimosul plan 
»constituţional«.

Şi când s’a dat publicităţei acest 
plan, Austria întreagă a résunat de 
protestarea unanimă a tuturor celor-ce 
ţin la integritatea monarchiei.

Până şi eghemoniştii germani, to
varăşii în dualism ai Ungurilor, s’au 
îngrozit de planul acestora şi organul 
cel mai autorisat al lor, Neue Freie 
Presse duce o campanie înverşunată în 
contra veleităţilor separatiste, de cari 
se arată culpabil guvernul maghiar.

Acest organ a spus-o pe şleau, 
imediat când a aflat cuprinsul planului 
faimos al baronului Bănffy, — că „acel 
guvern austriac, care ar primi un 
asemenea plan, s’ar face vinovat 
de tradarea intereselor monar
chiei !*

Prin urmare, semnele de până acum 
indică la conclusia, că tratările ce se 
vor urma la 24 August în Budapesta 
vor da resultate cu totul neaşteptate 
de »constituţionalii« unguri.

Cercurile conducétoare din Viena 
nu pot sé nu observe, că acceptarea 
proiectului perfid al baronului Bănffy 
însemnează atât cât desăvîrşirea acelui 
fatal spirit destructiv, care s’a depus şi 
vieţueşte în dualism.

A face posibil Ungurilor de a-’şi 
realisa aspiraţiile lor separatiste, ten- 
denţele lor spre uniunea personală, —

este a provoca în definitiv catastrofa 
monarchiei.

Situaţia actuală în care se sbate 
imperiul constată adevărul suprem: că 
singurul isvor al criselor este dualismul.

Dacă e deci sé se salveze mo
narchia, — factorii ei conducători sé 
jertfească dualismul, sé spulbere domi- 
naţiunea maghiară creată prin acest 
sistem!

Sé se facă un sfirşit situaţiei ru
şinoase: Ungurii terorişti, Austria 
timidă !

Sibiiu, 23 August n.
Situaţia. Nici o schimbare nu 

avem de înregistrat în ultimele zile 
situaţia a rămas aceiaşi nedesluşită şi 
nehotărâtă, în care nu se poate orienta 
nime.

Mâne, în 24 1. c., se va întruni în 
Budapesta consiliul de miniştri a ambe
lor ţări. Dela desbaterile şi hotărîrile 
lor se aşteaptă limpezirea situaţiei.

E generală părerea, că urmări se
rioase aceste desbateri nu vor ave — 
ambele părţi se vor înţelege, şi diver
genţele se vor aplana prin un compro
mis. Numai în ce stă acest compromis 
nu se ştie încă, până după desbaterile 
de mâne.

Probabil pertractările se se sfîr- 
şească în grabă, nu e însă exchisă po
sibilitatea, ca la caşul când s’ar ivi di
vergenţe nouă, să dureze mai multe zile. 
»N. Fr. Pr.« scrie — din isvor autentic 
— că vor dura trei zile.

Nici ziarele nu se mai ocupă aşa 
mult cu chestiunea. La eventuala că
dere a lui Thun ori Bănffy — nime nu 
se gândeşte.

în Austria spiritele sânt mai agi
tate ca la noi.

»Fremdenblatt«, organul ministrului 
de externe, a declarat, că deocamdată 
ministerul Thun nu se gândeşte la nici 
o schimbare în constituţie, şi vrea apla
narea lucrurilor din Austria pe cale 
pacinică.

»Năr. Listy«, organul Cehilor, s’a 
supărat pe acest comunicat din »Frem
denblatt«. în un articol atacă cu vehe
menţă pe contele Thun, despre care a 
crezut că e om mai energic. Declară, 
că până-când nu se va schimba orga
nismul putrăd al constituţiei actuale — 
ori-ce activitate pe teren constituţional 
e imposibilă.

Din aceasta se vede, că conche- 
marea »reichsrath«-ului pentru desbate- 
rea proiectelor pactului, după-cum pre
tinde Bănffy, e fără nici un scop — 
ceea-ce încă contribue mult la încurca
rea situaţiei.

Organisarea partidului naţional 
din Bucovina. Fraţii din Bucovina s’au 
pus pe lucru şi în vederea nouelor alegeri 
partidul naţional se va reforma radical.

»Patria« publică interesante amă
nunte asupra acestei organisări.

în timpul cel mai apropiat se vor 
întruni alegătorii români, membri ai par
tidului naţional, în adunările cercurilor 
electorale respective, şi vor alege în pre- 
senţa unui delegat al comitetului naţio
nal, comitetele electorale, cari vor ră
mâne pe timp de trei ani, şi comitete 
provinciale permanente ale partidului 
naţional.

Aceste comitete vor alege câte un 
delegat, şi delegaţii comitetelor provin
ciale vor alcătui comitetul dirigent al 
partidului. Astfel noul comitet dirigent 
se va pute constitui în cel mult două 
săptămâni.

Spiritul dornic de muncă, şi curentul 
sănătos ce s’a pornit între fraţii noştri 
din Bucovina, pentru eluptarea şi apă
rarea drepturilor lor naţionale, ne um
ple inimile de frumoase speranţe şi cu 
încredere privim la isbânda lor sigură 
din viitor.

C inhă. Politicianii maghiari au aflat mai 
de mult o ciuhă pentru de a spăria pe Saşi : 
ameninţarea cu valahisarea. Ziarele maghiare, 
de câte-ori li-se dă ocasie, arată Saşilor ciuha, 
spunendu-le, se înţelege, că séle fie lor prieteni 
şi nu Românilor, căci Românii îi ameninţă cu 
contopirea.

Sărbările din Braşov, date în amintirea 
lui Honterus, n’au putut trece, ca vechea şi to
cita poveste a valahisărei Saşilor sé nu se re- 
peteze. între altele Bud. H irl. în primul seu de 
Luni, 22 1. c., apreciând sărbările săseşti, ţine de 
bine a aminti Saşilor »pericolul« ce-’i ameninţă 
din partea Românilor, terminându-’şi »înţeleptul« 
seu sfat cu un calambur obraznic.

Eată cum se sfătoşeşte numitul ziar:
»Saşii, cari s’au vîrît în lumea românească 

din Ardeal, sünt în multe locuri pe calea roma- 
nisărei şi n’au de ce să se teamă de maghiari- 
sare. Apărările antimaghiare ale Saşilor sünt 
lupte cu morile de vént în mijlocul românis
mului, unde nu. maghiarisarea, ci românisarea 
îi ameninţă cu înghiţire totală.

»Şi, abstrăgend dela celelalte, posiţia unei 
fracţiuni de popor e totdeauna mai favorabilă 
în sinul unei naţiuni consolidate şi de un pro
gres cultural înfloritor, decât în mijlocul unui 
popor ce luptă zădarnic pentru putere şi extin
dere, având o cultură în parte inferioară, în 
parte prea matură«.

Din România.
— Dela corespondentul nostru. —

Bucureşti, 18 Aug. n.
t iuita dela  Petersburg.,  —  în tâ ln ir e a  R ege
lu i eu  îm p ă r a tu l  F ra n c  lse I o s i f  —  A te n 
ta tu l d in  Vâlcele. ■ -  D era ila rea  tr e n u lu i  

la ş i—B u cureşti.  —  Certe m a r i in  s in u l  
coloniei a u stro -u n g a re  de aici.  —

Alegerile com unale.  —  Dela  
T ea tru l B u f  ionul.

Visita dela Petersburg continuă să 
preocupe şi azi presa şi opinia noastră 
publică. O dovadă mai mult despre 
importanţa deosebită a visitei şi despre 
mulţumirea pe care ea a provocat-o în 
ţeara întreagă. Nici visita bătrânului 
Monarch Francisc Iosif la Bucureşti n’a 
preocupat timp atât de îndelungat presa 

( şi opinia noastră publică, după-cum le 
' preocupă acum visita dela Petersburg.

întreagă presa noastră a fost una
nimă a recunoaşte remarcabila însem
nătate a evenimentelor petrecute cu 
ocasia visitei.

Atitudinea perfidă observată de 
Unguri faţă de«tisitä, atitudine de alt
cum perfect consecuentă cu păcătoasa 
politică maghiară — a provocat aici in
dignare. Toate ziarele au luat notă 
despre veninoasele articole ungureşti la 
adresa politicei exterioare a statului 
român şi le-au înfierat cu energie.

în legătură, constat un fapt foarte 
îmbucurător pentru chestia naţională.

De câtva timp, mai ales dela visită 
încoace, presa de aici a început să dee 
o mai mare atenţie celor-ce se scriu în 
ziarele ungureşti şi să informeze aproape 
zilnic publicul despre atitudinea Un
gurilor faţă de Români.

Evident, acest fapt este de mare 
însemnătate şi de mult folos, pentra-că 
ne îndeamnă mereu a cunoaşte tot mai 
bine pe aceia, cari sünt azi duşmanii 
naturali ai românismului. Şi nu poţi 
combate cu succes pe un duşman îna
inte de a-’l cunoaşte în toată firea sa, 
în toate apucăturile, pornirile şi aspi- 
raţiunile sale.

Articolele Tribunei despre visită, 
tratând lucrurile pe base principiale şi 
din înaltul punct de vedere al chestiei 
naţionale, au fost foarte remarcate şi 
apreciate aici.

Aproape toate ziarele le-au reprodus, 
în întregime sau în resumate. Opinia 
din Iaşi le-a publicat şi ea ca prim- 
articole.

Despre vre-un resultat positiv al 
visitei nu se poate şti încă nimic. Cer
curile oficiale şi oficioase păstrează 
aceeaşi nepătrunsă discreţie ca şi până 
acum, ear’ organele guvernului au în
cetat a mai scrie despre visită, tocmai 
pentru-că nu pot vorbi încă despre 
vre-un resultat positiv.

în cercurile politice se susţine însă 
cu insistenţă, că în curând se va vedé 
un resultat positiv ăl visitei. Metropo-

litul Antim al Românilor macedoneni 
va fi confirmat de înalta Poartă în urma 
stăruinţelor Rusiei. Se ştie anume, că 
până acum Rusia era ostilă confirmărei 
Metropolitului şi se afirmă, că a stăruit 
chiar în direcţia disposiţiilor sale. Acum 
însă, după visită, disposiţiile Rusiei s’au 
schimbat în favoarea chestiei atât de
tărăgănate a Metropolitului Antim.

*
Vineri (19 Aug. n.) M. S. Regele 

va pleca dela Sinaia la Ragaz.
Aţi aflat deja din ziarele de aici, 

că la întoarcere Regele Carol va visita 
— după-cum se susţine din cercuri 
aproape de curtea română — pe împă
ratul Francisc Iosif la Ischl.

Aici, visita aceasta eventuală e pri
vită ca o nouă dovadă despre politica 
de pace a României, care s’a afirmat 
atât de strălucit prin visita dela Peters
burg. *

Odiosul atentat dela Vălcele a pro
vocat în toată ţeara indignarea şi re
volta cea mai înverşunată a spiritelor.

Ziarele se ocupă şi acum de el, ce
rând mereu ca guvernul nostru să in
tervină pentru a se da cea mai complectă 
satisfacţie.

Neruşinarea şi infamia cu care zia
rele maghiare au scris despre atentat, 
au revoltat şi mai mult spiritele dela noi.

De altă parte, descoperirea extrem 
de gravă, că la atentat au fost părtaşe 
chiar autorităţile locale, representate 
prin onorabilul fişpan, prin un suprefect 
şi prin un judecător al locului, — au 
agravat şi mai mult afacerea, în care 
guvernul unguresc n’a făcut nici până 
azi vre-o cercetare!

Imposibilitatea nemernică a guver
nului din Budapesta şi nepăsarea neju
stificabilă a guvernului de aici sünt în
fierate cu toată energia de cătră presa 
noastră.

Afacerea nu se poate face mu
şama, — aceasta e voinţa unanimă a 
opiniei publice! *

în noaptea de Duminecă spre Luni, 
o nenorocire care ca prin minune n’a 
devenit o catastrofă, s’a întâmplat pe 
linia ferată Iaşi—Bucureşti, între staţiile 
Banca şi Zorleni, lângă Bârlad.

Pe la orele 121/», trenul ce sosia 
dinspre Iaşi a derailat; aproape toate 
vagoanele s’au sfărmat, câţiva pasa- 
jeri au fost răniţi, dar’ nu grav şi te- 
rasamentul liniei a fost total ruinat.

Nenorocirea a fost provocată de 
fapta unor făcători de rele necunoscuţi, 
cari au scos şuruburile dela şine şi tra- 
sinele.

A fost un noroc al întâmplărei, că 
nenorocirea n’a avut un sfîrşit cata
strofal.

Din causa derailărei s’a făcut o în
târziere de aproape şese ore şi sărmanii 
pasajeri au trebuit se rămână toată 
noaptea pe câmp, sub cerul liber.

Pagubele îndurate de C. F. R. sünt
mari.

Partea ruinată a liniei abia se va
pute restabili în câteva zile.*

în sînul coloniei austro-ungare de 
aici a isbucnit — după-cum poate veţi 
fi aflat din ziare — crisa austro-ungu- 
rească... în miniatură.

Lucrul stă astfel:
Cu ocasia zilei naşterei împăratului 

Francisc Iosif, colonia austro-ungară, 
care sărbează această zi în tót anul, a 
proiectat de data asta sărbări mai mari, 
voind să sărbeze şi iubileul de 50 ani 
de domnie a împăratului.

Ungurii însă, toţi kossuthişti get- 
beget, nu recunosc ca legală decât dom
nia dela 1867 încoace şi nu vreau să ştie 
de »împărat«, ci numai de »Rege«, — 
de aceea ştim, că ei nu vreau să parti
cipe de loc la sărbările iubilare.

Aceeaşi posiţie au luat-o acum şi 
»patrioţii« maghiari pripăşiţi pe aici: au 
refusat să iee parte la sărbările coloniei 
austro-ungare!

Şi eac’aşa: dualismul s’a nimicit 
mai ântâiu la Bucureşti!...
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în politica interioară dela noi e tot 
seson mort. Dar’ sesonul mort... va în
ceta în curând din vieaţă.

Se încep adecă pregătirile pentru 
lupta alegerilor comunale generale, cari 
vor ave loc la toamnă.

Presa şi cetăţenii încep se se agite
deja.

Se zice, că guvernul aranjează un 
turneu electoral al miniştrilor prin toată 
ţeara, în scop de a face propagandă.

Oposiţia nu se lasă mai pe jos şi 
prepară lupta cea mai energică în con
tra guvernului.

♦
La Teatrul Naţional s’au făcut zi

lele acestea schimbări mari.
Directorul de până acum al teatru

lui, dl Cantacuzino, ’şi-a dat demisia; 
în urma acestui fapt a demisionat şi 
subdirectorul, dl Stăneescu.

Causa e, că se provocaseră mari 
nemulţumiri în contra lor, dar’ mai ales 
în contra dlui Stăneescu, care înstrăinase 
de teatru câţiva artişti cu mult talent.

Noul director al teatrului a fost nu
mit în persoana valorosului amic al che
stiei naţionale, dl Petre Grădişteanu, un 
bărbat foarte instruit în arta dramatică. 
Subdirector a fost numit dl Polizo-Mic- 
şuneşti, cunoscutul autor dramatic.

De conducerea acestora se leagă mari 
speranţe.

„Jeszenszky ţi o fraudă“ ,
Sub acest titlu am reprodus în 

nrul 167 al ziarului nostru după »Tim
pul« din Bucureşti o ştire, în care se 
spunea, că Jeszenszky Sándor, »şeful 
administraţiei dela ministerul de interne« 
ar fi comis o fraudă la o societate de 
binefacere din Budapesta.

Dl Jeszenszky desminte această 
ştire în nrul dela 9/21 August c. al 
ziarului »Timpul« prin o scrisoare, cu 
firma »Magyar királyi Miniszterelnök
ség«, în care afirmă, că comunicatul din 
chestiune este »o mistificaţiune minci
noasă«.

Precum ni-se comunică din loc com
petent, ştirea despre afirmativa defrau- 
dare, pusă în socoteala dlui Jeszenszky 
Sándor, este lipsită de ori-ce basă şi 
prin aceasta o rectificăm şi noi.

A S T R A .

Eapoitul general
al comitetului central a l»Asociaţiunei«, 

pe anul 1897.
Transilvania, organul »Asociaţiu

nei«, în numérul cel mai nou aduce în 
întregime raportul general al comitetu
lui central, din care extragem urmă 
toarele:

Lucrările din şedinţele comitetului.
Comitetul central a ţinut 12 şedinţe 

ordinare, 12 extraordinare, al căror de
curs se poate vedé din procesele verbale 
publicate în »Transilvania«.

La acest loc amintim conclusul, că 
la şcoala civilă de fete susţinută de 
»Asociaţiune«, pentru a se ţine cont de 
relaţiile noastre sociale şi a se da cât 
mai multă atenţiune economiei de casă, 
s’a introdus la cursul complementar al 
şcoalei teoria economiei de casă.

Pentru asigurarea funcţionărei re
gulate şi uniforme a despărţemintelor, 
s’a decis sé se compună un »Regulament 
al afacerilor interne al despărţeminte
lor »Asociaţiunei«, ear’ pentru organi- 
sarea despărţemintelor noue s’a stabilit 
»Instrucţiunea«.

Pentru înlesnirea organisărei de 
despărţeminte pe noul teri tor al »Aso
ciaţiunei«, s’au luat următoarele dis- 
posiţii:

S’a decis înfiinţarea de despărţă- 
minte deocamdată în Lugoj (din cercu
rile pretoriaié Lugoj cu oraşul, Mureşul, 
Făget, Begeiu şi Timiş), în comit. Săt 
mar, în comit. Maramurés, în Beiuş (din 
cercurile pretoriaié Beiuş, Vaşcău şi 
Ceica) şi în fine în comitatul Torontal. 
Cu organisarea au fost încredinţaţi în 
Lugoj dl Coriolan Brediceanu, în Săt- 
mar dl George Pop de Băseşti, în Ma
ramureş dl Dr. loan Mihályi, în Beiuş 
dl loan Butean, respective dl Paul Pap 
şi în Torontal dl Trifon Miclea. Până la 
1 August a. c. s’a îndeplinit organisarea 
despărţământului Sătmar în adunarea 
ţinută la 16 Februarie în Seini, cel al 
Beiuşului în adunarea ţinută la 24 Fe
bruarie 1898 în Beiuş şi cel al Lugoju
lui în adunarea dela 11 Iulie a. c.

Pe lângă cele până acî expuse s’au 
Juat disposiţîi şi pentru schimbarea

stampiliilor şi a titlilor în cărţile fun- 
duare.

Comitetul central a decis sé se com
pună şi un »Regulament al afacerilor 
interne ale comitetului central«, în de
plin acord cu disposiţiile ce se cuprind 
în statute.

Asemenea s’a compus un »Regula
ment pentru adunările generale ale 
»Asociaţiunei«, ear’ »Regulamentul pen
tru bibliotecele despărţemintelor« este 
în lucrare.

Conclusul de a se ajuta şcoalele 
confesionale ameninţate prin lipsa de 
mijloace, în anul acesta nu s’a putut sa
tisface din lipsa de mijloace.

Pentru casa naţională s’au încassat 
12.390 florini.

S’au înscris ca fundatori:
I. Particulari:

1. Const, cav. de Steriu cu
taxa d e ................. .... fl. 1000.—
şi separat cu o donaţiune de « 100.—

deci în total cu « 1100.—
2. Emanuil Ungurian, advo

cat în Timişoara cu . . . C 1000.—
3. N. Garoiu, advocat în Zer- 

n e ş t i .................................. f 1000.—
4. Al. Lebu, proprietar în Si

biiu .................................. « 1000.—
II. Institute de credit: 

1. »Albina« în Sibiiu cu . . « 1000.—
2. »Oraviceana« în Oraviţa . c 1000.—
3. »Crişiana« în Brad . . . € 1000.—
4. »Auraria« în Abrud . . . « 1000.—
5. »Doina« în Câmpeni . . « 1000.—
6. »Cassa de păstrare« în Să- 

l i ş t e .................................. 1000.—
7. Hăţegana« în Haţeg. . . € 1000.—
8. »Furnica« în Făgăraş . . 1000.—

III. Afară de aceşti fun
datori au mai făcut dona- 
ţiuni pentru scopurile casei 
naţionale institutele:
1. »Sentinela« în Satul-nou . € 100.-
2. »Lipovana« în Lipova . . « 50.—
3. »Fortuna« în Rodna-veche. 100.—
4. »Corvineana« în Hune

doara ............................... € 40.—
în curând se vor lansa listele pen

tru contribuirile nelimitate, provézute în 
conclusul adunărei generale din Mediaş.

îndată-ce »Asociaţiunea« va fi orien
tată cu privire la mijloacele de cari va 
dispune, se vor începe prealabilele lu
crări technice cu ajutorul architecţilor 
români.

Pentru ocuparea postului de secre
tar I., conform §-ului 17 lit. b) din statute 
publicându-se concurs, s’au înaintat trei 
cereri. Comitetul central a decis a pro
pune onoratei adunări generale alege
rea dlui Dr. C. Diaconovich.

(Va urma),

Din Munţii-Apuseni.
— Raport special. —

Câmpeni, 14 August n.
Gendarmii şi tricolorul românesc. — Bi

serici jefuite.

Mai înainte de aceasta am scris on. 
red. despre zelul pe care-’l desvoaltă gen- 
darmeria din Câmpeni întru a depărta 
din perul şi de pe pieptul frumoaselor 
Moaţe mândrul nostru tricolor; toată lu
mea s’ar aştepta, ca cu acelaşi zel să 
purceadă d-lor şi în eruarea şi prinde
rea hoţilor, spărgătorilor, cu un cuvânt 
a tuturor răufăcătorilor şi mişeilor de 
toată specia. Cel-ce însă va ceti cele ur
mătoare se va pute convinge, că zău 
gendarmeria din Câmpeni în această 
privinţă numai zel nu desvoaltă.

în 16 spre 17 Iulie noaptea, răufăcători 
necunoscuţi au întratîn biserica gr .-or. din 
Certege pe fereastră, au luat perdelele 
dela uşa învierei pentru a astupa cu ele 
ferestrile, ca se nu străbată lumina afară, 
au deschis tot ce au putut, până şi o şa- 
tulă în care se ţinea s. cuminecătură, 
s’au încercat a sparge cassa de fer 
wertheimiană, nu le-a succes însă. După- 
ce nimic nu au aflat ce ar fi putut fura, 
s’au dus fără-ca să fie făcut ceva daună 
mai mare.

Despre acest cas s’a făcut arătare 
la pretură, în 17 Iulie a. c. s t n., gen
darmii însă abia acum după patru săp
tămâni au avut bunăvoinţa a eşx la faţa 
locului spre a constata caşul.

în Ponorel, după-cum am auzit 
dela persoane de toată credinţa, dease- 
menea au întrat lotrii în ambele biserici 
greco-catolică şi greco-orientală, în cea 
greco-catolică nimic nu au aflat ce să 
fure, din cea gr.-or. au dus o lădiţă cu
13—14 fl., pe care spărgându-o, după-ce 
au luat ce a fost în ea, au lăsat-o n\i 
departe de biserică goală.

Ce zel aţi desvoltat, dlor gendarmi, 
pentru a erua şi prinde pe cei-ce nici

casa Domnului nu o cruţă şi o pângă
resc ? Chemarea d-voastre este, ca pe hoţi 
să-’i prindeţi, avutul oamenilor cinstiţi 
să-’l apăraţi, ear’ nu să şicanaţi pe unul 
şi pe altul şi să desbrăcaţi femeile şi 
fetele cinstite; la lucru dar’, dovediţi 
acum că vă ştiţi face datoria şi în acea
stă privinţă. Precum sânteţi de zeloşi în 
persecutarea tricolorului, desvoltaţi-vă ze
lul şi în eruarea şi prinderea hoţilor.

prădat şi nimicit tot, aprinzând casele şi ce
tatea. Cinci sate româneşti s’au închinat Sâr
bilor. Maghiarii sânt desperaţi. Femeile şi 
copiii încă de timpuriu au fugit. Românii s’au 
alăturat în partea învingătorilor. Nemţii nici 
n'au încercat să se opună.

Intre Lugoj şi Caransebeş se găteşte un 
orcan teribil, de cumva nu va fi sugrumat de 
timpuriu, »şi Maghiarii de aci vom avă să 
suferim aceeaşi soarte ca fraţii noştri dela 
Temeriu şi Moldova-veche«. (P- Hirl.)

Sibi iu,  23 August.
Regele Carol şi Regina României,

în călătoria lor spre Ragaz, Sâmbătă 
dimineaţa, s’au oprit o oră la gara din Bu
dapesta. Regele dimpreună cu suita s’a 
scoborit din tren şi a dejunat. Regina 
fiind indispusă a rămas în cupeul regal, 
întru întimpinarea lor au venit membrii 
legaţiunei române din Budapesta. După 
petrecere de o oră Maiestăţile Lor au
plecat mai departe spre Viena.*

Părechea domnitoare a Germa
niei a cercetat zilele acestea pe M. Sa 
împărăteasa noastră Elisabeta la Nan- 
heim, unde actualmente petrece. Visita 
a durat peste 3 sferturi de oră.

*
Necrolog. Primim următorul anunţ 

funebral: Cu inima frântă de durere şi 
în numele consângenilor dăm jalnica 
veste despre încetarea din vieaţă a mult 
iubitei noastre Marta Mangiuca născ. 
Moldovan, întâmplată după scurte dar’ 
grele suferinţe la 7/19 August 1898, în 
al 20-lea an al vieţei şi al 4-lea al că
sătoriei. Osămintele iubitei răposate s’au 
petrecut spre veclnică odichnă Dumi
necă, în 9/21 August a. c., la 4 ore p. in., 
în morminţii gr.-or. din loc. Fericire 
eternă nobilului ei suflet! Dr. loan < 
Mangiuca, medio districtual, ca soţ; Io
nel Mangiuca, ca fiiu; văd. Sofia Mol
dovan, ca mamă; Elsa Havas născută 
Moldovan, ca soră.

*
Volnieia căpitanului districtual 

din Câmpulung. Ni-se scrie din Bu
covina : Cu ocasiunea unei petreceri a 
societăţei academice »Junimea« în locul 
de cură Vatra-Dornei, vestitul satrap 
dela Câmpulung, căpitanul Wohlfarth, 
a dispus, ca steagul tricolor care a fost 
expus pe turnul hotelului, în care avea 
să se Jină petrecerea, se se dee imediat 
jos. în chipul cel mai hoţesc, fără în- 
cunoştiinţarea comitetului aranjator, s’a 
şi depărtat steagul de pe turn. indig
nată asupra acestei volnicii, tinerimea ro
mână a dat expresiune nemulţumirei 
prin strigăte de: »pereat Wohlfarth/« 
Observ la locul acesta, că societăţei »Ju
nimea« îi este asigurat dreptul de a purta 
tricolorul şi anume prin statutele societăţei 
cari sünt întărite de guvern şi prin 20 
de ani îl şi practică. Un cas analog s’a 
întâmplat înainte cu trei ani în Câmpu
lung, când însă vestitul paşa s’a şters 
o leacă pe la buze, căci n’a ajuns nimic 
cu volniciile sale. De altmintrelea ac
tualul preşedinte al ţărei, un bărbat cu 
conştienţă curată şi iubitor de dreptate, 
cunoscând păcătoşeniile comise de acest 
individ faţă de băştinaşii locuitori ai 
ţărei, ’l-a depărtat tocmai la Austria-de- 
jos. Vechiul ocol al Câmpulungului din 
vechea Moldovă aduce rugăciuni de 
mulţumită, pentru-că ’i-a venit ora să 
scape de o belea, care numai povară 
veninoasă a fost pe spatele bieţilor Ro
mâni şi care nici-când nu s’a sfiit se 
declare coram publico, că este cel mai 
înverşunat duşman al Românilor, din 
a căror sudoare ’şi-a avut pânea de 
toate zilele. Noi îi dorim drum bun 
spre a nu se mai reîntoarce.

— După-cum aflăm din »Patria«, 
preşedintele ţărei personal a anchetat 
afacerea. Resultatul acestei anchete încă 
nu e cunoscut.

Faptul să comentează de sine: în 
Bucovina preşedintele ţărei anchetează 
în causa confiscărei unui steag româ
nesc — la noi miniştrii dispun confisca
rea tricolorului, şi gendarmii îşi câştigă 
merite patriotice în această direcţie. 
Par’că Bucovina şi Ungaria, n’ar face 
parte din aceeaşi monarchia.

*
Hymen. Dl Dr. Mihaiu Pop de 

Băseşti, cu d-şoara Helena L. Mica, au 
onoare a anunţa cununia lor, ce se 
va sărba la 4 Septemvrie st. n. a. c., la 
3 ore d. a., în biserica gr.-cat. română 
din Someş-Odorheiu.

*
Anarchiştii la Bruxella se mişcă 

şi agitaţiunile lor iau proporţiuni în
spăimântătoare. De curând poliţia a gă
sit lipite pe mai multe case şi ziduri 
placate anarchiste de următorul cuprins: 
»Armata este şcoala crimei, jos armata! 
Poliţiştii sânt susţinătorii burgheziei. 
Moarte burghezilor. Trăească anarchia! 
La poliţişti, la biserică, la casarmă — 
dinamită! Moarte burghezilor. Trăească 
anarchia!« *

Patru copii omorîţi de tatăl lor.
O dramă îngrozitoare s’a desfăşurat la 
Leyton-Marthes, Belgia, acum cinci zile. 
în tr’un teren situat în apropiere de re- 
servoriile de apă ale oraşului, poliţia a 
descoperit cadavrele îngropate alor patru 
copii: doi copii între 12 şi 14 ani, şi 
două fetiţe una de 4 ani şi ceealaltă de 
un an şi două luni. Cadavrele de cu
rând îngropate purtau încă semne, cari 
arătau că copiii au fost ştrangulaţi. Asa
sinul, Wiliam Winey, un muncitor de 
şesezeci de ani, este tatăl acestor neferi
ciţi. Arestatul a declarat, că e fără de 
lucru de aproape un an, redus la cea 
mai neagră miserie a hotărît să-’şi 
omoare copiii, pentru-că nu avea posi
bilitatea de a-’i hrăni.

♦
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( I r o n ic a  a n u lu i .
Viena, 20 August.

M. Sa a dat ordin ministrului de rés- 
boiu unguresc, ca regimentele nemaghiare din 
Ungaria, sé le schimbe cu cele ungureşti din 
provinciile ereditare, luând afară pe cele din 
Italia. (Org. Naţ. nr. 16).

Pojon, 20 August.
Azi a circulat primul tren pe calea fe

rată Viena—Pojon. (S. W. 70).

Braşov, 20 August.
Oraşul e locul sérbárilor. Garnisoana 

locală a sérbat gloria soldăţimei din Italia pen
tru reocuparea Lombardiéi şi a oraşului Mi
lano. Locuitorii încă au luat parte la acea
sta sérbare a soldăţimei. (Gaz. de Trans.

Viena, 20 August.
Din toate părţile se înalţă glasuri în 

contra ruperei Ungariei de cătră monarchic; 
mai vîrtos reclamă ostăşimea şi de curând 
este provocată ostăşimea s i  nu se supună mi
nistrului unguresc. Mulţi comandanţi au fost 
greu mustraţi, pentru-că au conces sé se pu
ste în Sârbi şi Croaţi, cari ţin la integritatea 

I monarchiei. Mai departe concesiunile date 
Ungurilor după 15 Martie, ca stoarse cu forţa 
şi date după decretarea constituţiunei monar
chiei, în sensul căreia tonte concesiunile trebue 
s i  fie contrasemnate de ministrul austriac, 
că necontrasemnate se vor declara de nule, 
căci prin ele este vătâmată sancţiunea prag
matică după care Ungaria şi Ardealul sünt 
părţi constitutive a monarchiei.

— Se vorbeşte, că câţiva membri ai 
familiei domnitoare îl ajută pe Jellacsics în în
treprinderile sale. (Sieb. Woch).

Bucureşti, 20 August.
Soliman Paşa, cu o suită de 200 călă

reţi a întrat în Bucureşti. Pe tot drumul dela 
Giurgiu la Bucureşti poporul ’i-a făcut o pri
mire cum nu mai avu nime de când există 
România. Drumul era o alee de ghirlănzi şi 
de arcuri de triumf şi presărat cu cununi de 
spice şi de flori. La bariera, prin care era sé 
între, se ridicase un arc de triumf colosal. 
Portretul Sultanului strălucia în mijlocul unor 
semne simbolice. Stindardele turceşti şi ro
mâneşti fâlfăiau alăturea.

(Pruncul Rom., Xenopol).

Braşov, 20 August.
Br. George Apor ameninţă pe Ba- 

riţiti, spunéndu-’i că în fiecare zi 
aşteaptă denumirea sa de comite-su- 
prem în Braşov şi district, când apoi 
cel dintâiu, pe care îl va spânzura va 
fi dînsul, pentru-că si se înveţe a mai 
redacta gazete româneşti. (Bariţiu).

Pojon, 20 August.
Grăniţerii dela Năsâud au sosit aici. Ei 

vor fi dislocaţi parte în Oedenburg, parte în 
Leopoldstadt. Din Solnoc până la Pojon 
n’au gustat mâncare caldă !

(Pester Zeitung).

Pesta, 20 August.
Sărbătoare naţională.
Tunurile bubue de pe murii cetăţei Buda 

misă şi procesiune sus în cetate. Episcopii 
fură poftiţi a lua parte în această ceremonie, 
în teatrul german de aici (Noththeater) se va 
ţină o sérbátoare în memoria unirei Transil
vaniei cu Ungaria: Unio-U-mepi'y

(Org. Naţ. nr. 15).

Bucureşti, 20 August.
Se descopere un complot de al aristo

craţilor, care era sé erumpă noaptea. Cei 
trei membri ai locotenenţei erau sé fie ucişi 
prin bandiţi cumpâraţi. (România).

Bucureşti, 21 August.
Soliman Paşa recunoaşte locotenenţa 

domnească şi provoacă într’un manifest în
treaga naţiune română sé dee ascultare nou
lui guvern. Intr’o notă adresată tuturor con
sulilor din Bucureşti îi recearcă sé recunoască 
şi ei locotenenţa. (s - W. 68).

Oraviţa, 21 August.
Orăşelul Moldova nu mai este. Băieşii 

s’au opus lung timp, dar’ tn fine au trebuit 
se fugă lăsând cale deschisă Sârbilor, cari au

Bucureşti, 21 August.
Zilnic sosesc aici din toate comunele 

deputaţiuni compuse din un preot şi doi bé- 
trâni, cari produc adeverinţe, că poporul recu
noaşte constituţia votată în capitală.

(S. W. 68).

Bucureşti, 21 August.
Deputaţii Dumitru Brătianu, Nicolae 

Bălcescu, Grigore Grădişteanu, Vasil iade şi 
Stefan Golescu au plecat la Constantinopol 
pentru regularea afacerilor dintre Valahia şi 
Poartă. (S. W. 68). ’

Becicherec, 21 August.
La satul Taraş eară a fost o ciocnire 

între Sârbi şi Unguri. La început Ungurii au 
trebuit sé fugă; dar’ după-ce au cápétat 
ajutor considerabil, au trebuit sé se retragă 
Sârbii.

Ungurii ear’ au spânzurat pe vre-o 4 
fruntaşi de ai Sârbilor. (Nemz. Ujs.)

Serbările Honterus.
Despre decursul serbărilor din 

Braşov mai publicăm următoarele:
Festivitatea înaugurărei s’a încheiat 

printr’un conduct festiv al femeilor să
seşti şi prin încununarea monumentului 
din partea lor. Membrele reuniunei au 
fost îmbrăcate în costume istorice na
ţionale săseşti destul de bogate. A urmat 
apoi şirul lung al femeilor şi fetelor să
seşti din toate unghiurile ţărei, fiecare 
cu costumul seu pitoresc din localitatea 
respectivă. Fireşte, că partea aceasta 
din urmă a programului festiv, încunu
narea monumentului şi defilarea fecioa
relor şi femeilor săseşti, a fost partea 
cea mai splendidă şi mai interesantă a 
festi vităţei.

Pe statua lui Honterus au fost 
puse următoarele cununi: Cununa din 
frunze de argint aurite cu inscripţia: 
»Damele săseşti din Braşov, 21 Aug. 1898«. 
»Reuniunea femeilor din Sighişoara« 2 
cununi din flori naturale. »Reuniunea 
pentru cultura fém. din Ţeara-Bârsei«. 
»Şcoala naţională grecească« din loc,— 
de laur. »Reuniunea femeilor din Sibiiu«, 

de laur, cu inscripţia »Prin luptă la 
victorie«. »Studenţii universitari saşi din 
Transilvania«. »Reuniunea de cântări 
a bărbaţilor din S.-Reghin«. »Reuniunea 
femeilor săseşti din Mediaş«, — de laur. 
»Reuniunea femeilor din Orăştie«. »Reu
niunea femeilor din Sas-Sebeş« 2 cu
nuni, una de laur şi una din flori.

Au mai fost încă o mulţime de cu
nuni de flori naturale, dar’ fără inscripţii. 
Cele mai multe dintre cununi au avut 
pantlici bicolore săseşti.

între oaspeţii distinşi, cari au asistat 
la inaugurarea monumentului — după- 
cum scrie »Gaz. Trans.« — a fost şi mem
brul Academiei Române, dl preposit I. 
M. Moldovanu din Blaj, care a fost de
legat din parteă Academiei Române ca 
representant la această sérbare. Al doilea 
delegat al Academiei Române, profeso
rul universitar A. Xenopol, n’a sosit încă 
în Braşov.

Din partea »Asociaţiunei pentru li
teratura română şi cultura poporului 
român« dela noi, aflu că au fost dele
gaţi ca representanţi la sărbările săseşti 
archimandritul Ilarion Puşcariu şi secre
tarul C. Diaconovich. Parochiile române 
din Scheiu şi din cetate au fost repre- 
sentate la serbare prin d-nii protopopi 
B. Baiulescu, I. Petric şi V. Voina.

*
La adunarea reuniunei transilvane 

pentru cunoaşterea ţărei (»Verein für 
siebenbür gische Landeskunden), ce s’a ţi
nut Luni în biserica evangelică din Scheiu, 
după discursul de deschidere al preşe
dintelui şi răspunsul lui Obert au vor
bit representanţii reuniunilor străine. 
După cei germani a salutat reuniunea 
săsească în numele Academiei Române 
dl preposit I. M. Moldovan, vorbind în 
limba română, ear’ dl archimandrit 
Ilarion Puşcariu, a salutat-o din partea 
»Asociaţiunei« noastre în limba germană.
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Bosnia şi Herţegovina. Ziarul 
sârbesc »Branik« anunţă din is vor au
tentic, că Germania a produs marilor 
puteri europene se facă împăratului 
Francisc Iosif, cu ocasia iubileului seu 
de 50 de ani de domnie, un cadou, care 
ar consta din anexarea definitivă a 
Bosniei şi Herţegovinei cătră imperiul 
habsburgic. Planul a căzut Inse, în
urma oposiţiei energice a Rusiei.*

Ştiri mărunte.. Din incidentul iu
bileului Monarchului nostru, marele pro
prietar de fabrici din Praga Kubinszky, 
a făcut un fond de 200.000 coroane pen
tru ajutorarea văduvelor şi a lucrători
lor bătrâni din fabricile sale.

— Se vesteşte din Paris, că în ar
mata franceză, care îşi face exerciţiile 
de arme, foarte mulţi ostaşi au murit 
din causa căldurei prea mari.

VIAŢA SOCIALĂ.
Diu Comloşul uiare.

invitare la festivităţile cari se vor 
aranja din incidentul ridicărei »monu
mentului învăţătorilor« şi a sărbărei »Ru- 
gei« în Comloşul-mare, la 15/27 August 
1898.

P r o g r a m u l  f e s t i v :  a) înainte 
de ameazi: 1. La l/*9 ore oficiarea sf. 
liturgii, la care va cânta corul din Pe- 
sac. 2. La V»11 ore parastas pentru de
cedaţii învăţători, la care va cânta »Reu
niunea de cânt din loc«. 3. La 11 ore pe
regrinaj religios în cimiter şi sfinţirea 
»monumentului învăţătorilor« ridicat de 
foştii lor elevi la iniţiativa corpului di
dactic şi a tinerimei studioase. — în ci
miter vor cânta alternativ ambele co
ruri. 4. Predarea monumentului comunei 
bisericeşti din partea comitetului aran
jator; b) după ameazi: 5. La 3 ore des
chiderea »Rugei« prin P. O. domn Paul 
Miulescu. 6. La V,8 ore precis concertul 
ambelor coruri în grădina şi sala »Con
cordiei«, al cărui venit net este pentru 
ridicarea monumentului.

Din Topârcea.
învitare la producţiunea teatrală 

împreunată cu declainări şi urmată de 
dans, ce se va aranja Sâmbătă, în 15/27 
August a. c. (Adorm. M. Domn.), în sala 
cea mare a şcoalei gr.-or. rom. din loc. 
Topârcea, în August 1898. Comitetul 
aranjator. începutul la 71/* ore seara- 
Preţul de intrare: Locul I .: de per
soană 50 cr., locul II .: 30 cr., pentru fa
milie â 3 persoane 1 fl. Suprasolvirile 
marinimoase se primesc cu mulţumită 
şi se vor cuita pe cale ziaristică. Veni
tul curat este destinat înfiinţândei bi
blioteci şcolare.

tr ib u rţa  f jte ra ră .
Producţiunea noastră literară.

(Raportul secretarului I. despre producţiunea 
literară română din patrie în timpul dela 1 Iulie 

1897 -  1 Iulie 1898).
(Urmare).

Din acest punct de plecare dorim 
şi credem că trebue să fie apreciate ci
frele, ce lăsăm să urmeze aici despre 
producţiunea noastră literară din anul 
trecut.

Anume au apărut la noi dela 1 
Iulie 1897 până la 1 Iulie 1898:

1 Faţă cu a. 1896/7
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Despre producţiunea presei noastre 
periodice în anul 1897 dăm următo
rul tablou:

Din aceste tablouri, cari au lăsat 
neconsiderate în partea primă rapoar
tele şi publicaţiunile periodice ale so
cietăţilor noastre culturale, sociale şi 
economice, ear’ în partea a doua trei 
organe ce cad afară de sfera obiectului 
ce ne interesează, — resultă: că în li- 
niamente generale direcţiunea produc- 
ţiunei noastre cu privire la diferitele 
ramuri literare nu arată nici o schim
bare esenţială; urmând cam tot ace
leaşi căi, s’a întărit şi înavuţit cantita
tiv, şi după recensiunile consultate, a 
făcut însemnate progrese şi cu privire 
la valoarea internă a diferitelor publi- 
caţiuni.

Vom arăta aceasta mai amănunţit 
la apreciarea singuratecelor ramuri; la 
acest loc remarcăm numai următoarele 
note caracteristice: 

aventul luat de literatura frumoasă, 
lipsa constantă de scrieri istorice, şi 
scăderea sensibilă a producţiunei pre

sei periodice.
*

Literatura şcolară, şi anume atât 
manualele didactice, cât şi scrierile pe
dagogice şi de administraţiune şcolară, 
ocupă şi de astă-dată locul cel mai de 
frunte.

în anul din urmă au apărut: 29

a producţiunei de cărţi şcolare faţă cu 
anul premergător, este abundent com
pensată prin câştigul reálisát în privinţa 
calităţei publicaţiunilor.

Mai avem de remarcat, că corpurile 
didactice dela şcoalele noastre secundare 
dau o atenţiune tot mai mare anuarelor 
şcolare, cari continuând pe calea apu
cată, vor deveni o importantă resursă 
literară. Pentru anul trecut amintim, că 
anuarul şcoalelor medii române din 
Braşov cuprinde — pe lângă un proiect 
de modificare a programei orelor de 
lecţii, elaborat de dl director V. Oniţiu 
— mai multe recensiuni de d-nii profe
sori Dr. I. Blaga, N. Bogdan şi A. Ciortea 
asupra unei serii de manuale didactice, 
şi câte o schiţă biografică (cu portret) 
a profesorilor decedaţi Nicolau Popovici 
şi I. Lăpădat; programa gimnasiului din 
Blaj publică un vast studiu despre con
stituţia Românilor de C. B. Groze, a 
gimnasiului din Beiuş o lucrare asupra 
municipiului Pompeii de T. Bule şi în 
fine, în programa şcoalei civile de fete 
a Asociaţiunei d-şoara Maria Cioban 
scrie despre rolul mamei în familie. 
Programele gimnasiului din Năsăud şi 
a şcoalei civile de fete din Beiuş de 
astă-dată se mărginesc la comunicate pur 
oficiale, ear’ anuarul gimnasiului din
Brad încă nu a apărut.

*

Literatura bisericească în anul din. 
urmă arată un spor foarte însemnat 
Pe lângă aceea că a fost servită de 
patru foi periodice de caracter biseri
cesc, s’a înavuţit încă şi cu o serie de
stul de respectabilă de scrieri speciale, 
cari trebue să ne fie cu atât mai bine
venite, pentru-că literatura noastră mai 
nouă nu prea e bogată în lectură religi
oasă şi cărţile tipărite în anul trecut, 
în parte, ţin cont chiar de această tre
buinţă. Nu intrăm însă în o apreciare 
mai amănunţită a acestor publicaţiuni, 
cari credem că trebue lăsate cu totul 
sub conducerea, controlul şi ocrotirea 
autorităţilor competente bisericeşti.

La olaltă au apărut 15 scrieri în 
extensiune totală de 189 coaie de tipar, 
în tiraj de 24.500 exemplare.*)

(Va urma).

Bibliografie. 
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
„Asociaţiunei transilvane pentru liteiatura română şi cultura 

poporului român“ , 
de

manuale didactice în extensiune de 186 
coaie de tipar şi în tiraj de 116.000 
exemplare, apoi 10 opere pedagogice şi 
alte scrieri şcolare, în extensiune de 73 
coaie de tipar şi în tiraj de 6700 
exemplare; în total deci pentru acest 
ram: 39 publicaţiuni în extensiune de 
259 coaie de tipar şi în tiraj de 
122.700 exemplare.

Prosperitatea relativ mare a acestui 
ram, după-cum am arătat şi la alte oca- 
siuni anterioare, se explică nu numai 
prin împrejurarea, că vieaţa noastră na
ţională în această patrie îşi are, dacă 
nu unicul, dar’ fără îndoială cel mai 
sigur adăpost în şcoala română, şi astfel 
şi mişcarea literară trebue să se învîr- 
tească în primul rînd în jurul institu- 
ţiunilor noastre de învăţământ, ci a luat 
un avânt mai mare deoparte din c'âusa, 
că consideraţiunile de cari este condusă 
la noi politica de învăţământ, ne împe- 
decă a ne folosi în şcoală de manuale 
de provenienţă extraungară şi ne im
pune înlocuirea cărţilor folosite în trecut, 
dar’ exchise în timpul mai nou în număr 
foarte considerabil, cu alte manuale noue, 
astfel că o producţiune mai mare pe 
acest teren este o exigenţă a stărilor în 
cari ne aflăm, — ear’ de altă parte a 
putut lua dimensiuni mai mari din mo
tivul, că partea materială a lucrărei în 
acest ram nu numai că este scutită de 
risic şi jertfe, ci din contră se presentă 
ca o intreprindere destul de profitabilă.

Această împrejurare din urmă, 
precum şi unele simptome de o produc
tivitate suspectă la mai mulţi dintre au
torii noştri didactici, ne-a îndemnat să 
pretindem, ca locurile competente să ob
serve toată rigoarea la aprobarea ma
nualelor, ca acest ram atât de important 
al literaturei noastre să nu degenereze 
la rolul unei intreprinderi industriale.

Repertoriul de sus, ce e drept, nu 
este absolut ireproşabil din acest punct 
de vedere; cu toate aceste o mare parte 
a scrierilor ce cuprinde, după constată
rile critice, semnalează un hotărît pro
gres şi corăspund unor trebuinţe reale, 
şi astfel neînsemnata scădere cantitativă

Dr. Corneliu Dinconovich,
prim-secretarul Asociaţiunei.

După un interval de abia 5—6 săp
tămâni a apărut un nou fascicol al ace
stei mari şi folositoare publicaţiuni, al 
nouălea, adecă penultimul pentru tomul 
I. Reducerea continuă a intervalurilor 
dintre apariţiunea singuratecelor fasci
cole, precum şi promisiunea editorului, 
că încă în August a. c. tomul I. va fi 
pe deplin terminat, dovedeşte, că redac- 
ţiunea publicaţiunei a trecut deja peste 
greutăţile începutului şi înaintează cu 
paşi tot mai siguri. Aceste semne îm
bucurătoare de vitalitate a frumoasei 
intreprinderi a Asociaţiunei, fără îndo
ială vor pute delătura pe deplin temerea 
ce s’a ivit la început în cercuri foarte 
largi, că »Enciclopedia Română«, ca 
toate întreprinderile noastre literare de 
asemenea natură şi extensiune, nu se 
va pute termina.

Fascicolul IX. cuprinde cuvintele 
Cavailon—Clarneta, la olaltă peste 1200 
articole, dintre cari amintim: Cehii 
(Jarnik), Cernat, Cernătescu, Cernăuţi, 
Cernavoda, Cerne, Cetatea-de-baltă, Chi- 
nezu Paul, Chioru, Chişeneu (Arbore), 
Chiţu, Chrisov (Ghibănescu), Chrisovergi, 
Cipariu, Ciuc, Ciupercovici (Sbera), Cho
lera şi Ciuma (Dr. Filix), etc. Dintre 
ilustraţiuni remarcăm 4 tablouri exce
lente la art. Cernăuţi (catedrala şi gran
dioasa residenţă metropolitană, semina
rul, casa preoţească) şi o ilustraţiune 
colorată la art. Circulaţiunea sângelui.

în fine mai amintim, că numărul 
autorilor Enciclopediei şi în timpul mai 
nou s’a sporit cu câteva puteri dintre 
cele mai de valoare.

Scoarţele pentru tomul I. simt deja 
lucrate şi se pot comanda la editor cu 
preţul de fl. 1 (frc. 2.50) inel. trimiterea 
francată şi recomandată.

»Enciclopedia Română« apare în 
extensiune de 30 fascicole de câte 6 
coaie de tipar (10 fasc. formează un tom) 
şi va cuprinde în total peste 30.000 arti
cole. Publicaţiunea se va termina în 
decursul anului 1900.

Abonamente se primesc la editorul 
W. Krafft în Sibiiu şi la toate librăriile; 
deposit general pentru România: Storck 
& Müller, Bucureşti. Preţul unui tom 
face: broşurat 10 fl. (resp. frc. 25.—), 
ear’ compactat fl. 11.60 (resp. frc. 28.50).

*) Din lipsa de spaţiu, am omis înşirarea 
titlilor cărţilor apărute, ce se face în raport.

„Almanaehui
învăţătorului român“.
Primim următorul anunţ literar: 

Almanaehui învăţătorului român, ce 
va apără cu începerea anului şcolar vii
tor 1898/9 e deja sub tipar.

Diferitele chestiuni cronologice, ca
lendaristice, tipicale. etc., precum şi alte 
referinţe de interes pentru învăţători- 
mea noastră, — planul de învăţământ, 
diverse consemnări, conspecte, statistice 
şi altele din sfera şcoalei poporale, — 
extrasele şematismelor ambelor metro- 
polii, dar’ mai vîrtos al Reuniunilor în- 
văţătoreşti, — datele referitoare la miş
carea literaturei noastre pedagogice în 
legătură cu un conspect al învăţătorilor 
ca autori şi în fine tractatele cuprinse 
în partea literară sünt tot atâtea mo
tive îmbucurătoare, că »Almanaehui în
văţătorului român«, la noi unic în felul 
seu, nu numai va deveni adevăratul că
lăuz al învăţătorimei şi tablou sincer al 
şcoalelor noastre, ci va umple — sper — 
şi un gol prea simţit în literatura noa
stră pedagogică.

Tot astfel şi adjustarea technică 
încă va satisface aşteptărilor, apărând 
legat frumos, pe hârtie fină şi tipar 
acomodat.

Rog deci pe toţi doritorii de a ave 
acest opşor şi în deosebi pe fraţii co
legi să grăbească a se insinua, căci 
având în vedere spesele cele mari şi în 
deosebi îngrijirile serioase, de cari sünt 
cuprinse mai vîrtos azi toate întreprin
derile literare, »Almanaehui« se tipă
reşte în număr cât mai restrîns.

Preţul unui exemplar abonat e 1 fl. 
plus spesele poştale.

Despre modul de procurare Voiu 
încunoştiinţa îndată ce a apărut »A1- 
manachul« — pe fiecare domn abonent.

Reciţa-mont. (Resiczabănya) în Au
gust 1898. Iosif Velcean,

înv. rom.

„Lupta pentru drept“.
— Voci d e  p re să . —

»Liberalul«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presentă penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

„Naţionalitatea*-. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studia de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri, 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai, 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu i’ămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagine, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu,

Sosiţi 2u Sibiiu.
în  83 August n. 1898.

Hotel »îm păratul R om anilor«: Baron 
Conradsheim din Viena; Codarcea, protopop din 
Turda; Schachner, practicant de drepturi din 
München; Catos din Călimăneşti, Dr. Baum- 
garten din Sighişoara, advocaţi; Ambrus, pro
fesor din Verşeţ; Maresch din Câneni; Lazaro- 
vici din Iaşi, ingineri; Motora, preot din Trém- 
poele; Botnyar, jurist din Arad; Jovian cu fa
milia din Buzău; Prager cu soţia, Klein, Freu
diger, Lukács, din Budapesta; Fischer din 
Oradea-mare.

Hotel »Ncurihrer*: Sérbu, voiajor din 
Selişte; Zay, învăţător din Cincu-mare.

Hotel »Meitzer*: Căpitanoviei cu familia, 
privatier dinRîmnic; Klein, arendator de regale 
din Sânta-Maria; Herz, petrar din Braşov; Lo- 
rentzi, pânzar din Orăştie.

Hotel »H abermann*: Caranfil, ospătar 
din Grebleşti; Vertész, mechanic din Budapesta-

n m  de mărfuri din Budapesta dela 19 Angust a. 1898
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O u r u a l  p i s i ü l  d i a  f t t b i l w  

Din 23 August h. löm).
Hârtie monetă română . Camp.
Lire turceşti . . .  „
Imperiali (ifi R* aur) . „
Ruble ruseşti 100 â . . „
G a lb e n i ........................  „
Napoleon d’ori . . . .  .
:0o Ma/ce germane . . „
i.ivr» «ţar ina . . . .  „

9.47 vând. 9.52

18.93 
126.25 

5.58 
9.49 

58 50 
11.90

19.-
127.26

6.64
9-58

58.80
12. -

Buria de Budapesta.
Din 19 August n. 1898.

(tenta de aur ung. 6 % ................... ! . . —. 
W Ti Ti tt 4*/| . . . . . . . .  .—
„ ung. val. cor. 4»/0 . . . . . . . .  100.26

Impmmutul căilor ferata ung......................121.50
Amortiaarua datoriei căilpr ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).......................................... 122.50
Amorţi*are» datoriei căilor ferate de Ott ung.

(Il-a em is iu n e )..................................... 102.—
Bonuri rurale ung. ............................................98._

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţinnile desp. regaliilor . . . . . .  101.60
împrumut cu premiu ung..................................... 156. -
Losuri pentru regularea Tisei şi Soghedin . 140. -
Bonta de hârtie a u s tr ia c ă .......................102,60

„ de argint a u s tr ia c ă ....................... 102.25
„ de aur au s triacă ............................123.50

Losuri austriaco din 1860 ............................. 160.26
Acţiunile băneei austro-ungare ...........  966.—

„ „ de credit ung..........................—,—
„ „ de credit austr....................... —

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina'1 ........................................   102,_____

A r g in tu l ........................................................ ’ 5,t$g
Galbeni împărăteşti ....................................... 5,88
Napoloon-d’ori . . J ...................... ......  g'52
Mărd 100 imp. germane . . . . . . .  58.80
London 10 Livres a ter lingi . . . . . .  . 1 2 0  —

Bursa de Viena.
Din 19 August n. 189a

Beata d» aur 6“/....................
_ * * . »■ A*/« . . ,
Renta ung, jr. V 4 */, . ^  . . 
împrumutul căiletr ferate ung. . 
Amortizarea datoriei căilor ferate

(I-a eaaiainno)........................
Amortisarea datoriei căilor ferate

(Il-a em is iu n e )...................
Bonuri rurale ung......................

* „ croate-slavone 
împrumut cu premiu ung. . . . . .  
Losuri pentru regularea Ti*ai şi Segliedin 
Renta de hârtie austriacă

• , argint austriacă . .
■ g aur austriacă . . .

Losuri austriaco din 1860 
Acţiunile Ifâsc»! austro-Gugar*

> . de credit urg.
» > de credit aussr.

A r g i n t u l .........................................
Galbeni Siapârâtsşîi . . . .
Napoloon-d’o r i ...................
Mărci 100 imp. geraume . . .
Ixindon Io Livre* sterling! .

de Ost uug 

do Ost ung

122.20
100.—
122.—

l0L75
121.60 
9 8 .-  

199.- 
156.- 
150.— 
102.46 
101.80 
123.30 
100.26 
9&Ö.—

6.66 
663  
9.52 

58.82 
120 —

B’srsfc d©
Om 7 A gust v. — 4 ere p. m. Cassa
Renta roi», per 1875 0% 100
Rent» teasână amort. 5•/, 97
Renta (Sdmldveritchreib)...................................... 09
Oblig, de stat C. F. R, 6«/, . . . . . . .  —
Renta rom. Rural, conv.) 6°/0 ...............................100
împrumutul municipal 5°/,   97
Scrisuri tune. rurale 5°/0 . . —

, ti, -Ucsa urban* 7«’, ..............................................  ...
• . 6* .'......................... .’ ! ! ! .  162
» .  ■ . . • .............................  87

iLnc* Naţională (100 iei vâr* totr.) . . . .  1468
S«c. Dada-Hnm. ţ’250 lei v ftr» .).............................. 420
Soc du Asig Neţ. (200 lm vére).............................. 467
Soc n>*«. do roasig............................   118
80c. rom do con (250 tei vâr*.) ! ] ! ! . ’ 106
oblig Caaaai Pensiunilor ........................................ 280
Agio ...............................................................  _

9 c b 1 sa b :
Londra 8 luni ..................................................  —

„ cell . . . . .  . . . . . . .  —
rlerlin 8 hmi ........................  ...

, ..*4.......................................  , _

> (fio .................................  ...

Pentru redacţie şi editură responsabil: Androiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „ Tipografii*, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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Banca generală de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A
((

fondată la anul 1868 ||i
în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 (edifieiul propriu),

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni:
contra pericolului de foc şi explosiune:

clădiri de ori-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magazine de mărfuri, mobile 
vestminte, rufe, care şi vite de tot soiul, fructe de câmp şi producte de recoltă,

pe v iea ţa  omului:
în toate combinaţiunile, ca asigurări pe caşul de moarte, cu termine fixate, asigurăr1 

de copii, de zestre, rente viagere etc.
Dela Întemeierea institutului s’au solvit:

pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă;
cor. 2,643.465.74 cor. 2,203.096.58

Cu totul coroane 4,846.562.32.
C o n s i l i u l  de  a d m i n i s t r a r e :

President:
Dr. W ilh e lm  B ru ck n er,

president al ca m erei ad vocaţia le  d in  Sibiiu şi deputat dietal.
Vicepresidenţi:

Zacharia Boiu, asesor consistorial. Carol de Hannenheim, jude de tribunal î. p.
Membrii consiliului:

Demetriu Comşa, losif Drotleff, Samuel Fritsch,
preaidentul reuniunei agricole rom. primarul oraşului Sibiiu.

din Sibiiu şi prof. geminarial.
Stefan Stroia,

notar comitatens şi membru In 
cons. de suprav. al „Albinei“.

Director executiv: A d o lf A lbrich .

casaar al reuniunei de avansuri 
în Sibiiu.

loan de Preda,
advocat şi fiscal consistorial.

Dr. Card Wolff,
directorul cassei de păstrare gen. 

în Sibiiu.

Prospecte şi tipărituri se dau gratuit.
Informaţiuni şi oferte se primesc la Direcţiune în Sibiin, precum şi la  agenturile 

generale şi principale în Arad, Cluj şi Braşov (H. Hermann), asemenea şi la  agenturile 
speciale in locurile mai însemnate.

[1326] 5—30 D irecţiunea in Sibiin,
str. Cisnădiei nr. 5, stagiul I , curtea I.

La Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiia se află tot felul de

m *  cărţi scolastice,
precum şi tot felul de recuisite de scris, pene, tocuri, cerneluri diferite colori, 
diferite ceruse, de desemn, caiete pentru limba română şi germană, pentru 
compnt, dictando, hârtie de desemn, diverse, gumi, liniale, călimare. 

Comandele se efectnesc cu cea mai mare aourateţă şi promptitudine.
P e n tru  n u m é ro a se  c o m an d e  inv ită

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiin-

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca poporală a  „Tribunei“.

Nrul 1208/1898. [1605] 3—3

Publicaţiune.
Primăria comunală din Avrig 

intenţionează edificarea respective 
adoptarea din material solid a 
cârcimei comunale.

Piatra, cărămida, varul, năsipul şi 
ţigla precum şi materialul de lemu cu 
excepţiunea celui pentru uşi şi ferestri le 
dă comuna, altceva nu.

Planul şi preliminarul stau spre ve
dere publică în orele oficioase în cance
laria comunală.

Spesele preliminate sünt 4780 fi. 
55 cr. v. a. şi licitaţiunea se va ţinb în 
cancelaria comunală din Avrig, la 
27 August st. n. a. c., la 10 ore 
a. m., la care se vor primi şi oferte în 
scris, provézute cu vádiul de 10% a Pre
ţului de strigare. Ofertele trebue se con
ţină declaraţiunea, că oferentul cunoaşte pe 
deplin coudiţiuuile şi se supune acestora 
necondiţionat.

Comuna îşi reservă dreptul de a alege 
dintre licitanţi resp. oferenţi pe cel mai 
convenabil sau a respinge toate ofertele 
făcute.

întreprinzătorul are a efeptul lucră
rile încă în decursul periodei de edificare 
din anul curent aşa încât edificiul sé se 
poată preda comunei în folosinţă încă 
înainte de Începerea iernei.

Avrig,  18 August 1898.
loan David, loan Vlad,

not. com primar.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei*, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
trad u cere

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .
Preţul 1 fl. v. a.

Această carte ar trebui să o cetească şi studieze
0Ş *  fleoare Român,

09*  luptător pentru
09*  dreptul naţional.

1 Pădureanca. Novelă de loan S lav i c i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 60 cr. sau 60 bani.

2. Fata  Stolerului de Matilda C u g le r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemp'ar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipérus Pétru. Poveste de I. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tând&lă. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
cnlegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Tein legănat. Poveste de Gr. Sima al lui I6n. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul, Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V ic iu .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan .  Un exemplar 14 cr. Bau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfanţii! Nicolae. De Matilda Cugle r -Poni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăndului. Do George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. san 12 bani.

14. Bunica de Bojena N 6 m c o v â, tradusă din limba 
boemi de prof. Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar cn preţul redus dela 1 fi. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frămăntări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldărnşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
xe&scfi de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  dnpă A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sta 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M er a. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjőnsljerne 
Bjö rnson .  (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Ha r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoare». Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Co şb uc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc.  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. De Björnsljerne Bj örn so n. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 ban >

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în gatul Ini. Poveste de loan Slave.  
Un exem plar 10 cr. Bau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mo li éré. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestra Mo l
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nugciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

»2. Pina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

83. Fulger. Poveste In versuri de George Coşbuc 
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

85. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste in versuri de loan Moţa,  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Princess fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

88. p ina Mărgărelelor. Poveste in versuri de loau 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă in patrn. De Antoniu Ghislan-  
z o n i. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie In 8 acte de 
Carlo Goldoni.  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa.  Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sa nd .  Un exemplar
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
b i ţ on i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

46. Roma învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Uodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan S lav i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

'Tija * mm. I „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. [  Diplomă de onoare.

Se recom andă a executa urm ătoarele

O p u r i  şi B r o ş u r i
Placate

B ilete  de logodnă ş i de cununie
Carte şi epistole

Comande din afară
se  e fectu esc  repede.

M a re  deposit
m erte , cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Circulare şi preţ-curenturi
H at*

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare d ep osit
da hârtie de scris şl concept, pm nm  şl hârtie to s  

de epistole
cu  plicuri în  casa ta .

Diferite cărţi tientifice şi literare

Biblioteca poporală a „Tribunei“
Elegant legate sau broşurate.

I1 r e ţ itri foarte  moderate

Strada Poplăcii Nr. 15. j

Fffttr* MeUtat* pe aeţiui: V. H. D rettnundt Peatr« tipar renpowiabit: Iosif MarnckaJl-


